
PROTOKÓŁ NR XLIV/10
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY

W DNIU 29 STYCZNIA 2010 R.

Posiedzenie XLIV Sesji Rady Miejskiej w Mroczy rozpoczęło się o godzinie 11.00,
a  zakończyło o godzinie  13.00.  Obrady toczyły  się  w Sali  Konferencyjnej  Urzędu 
Miasta i Gminy w Mroczy.

W posiedzeniu udział  brali  radni Rady Miejskiej  w Mroczy, według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności oraz zaproszeni goście, według załączonej do 
niniejszego protokołu listy obecności.
W posiedzeniu nie brali udziału: radna Iwona Urbańska-Kloskowska, radna Barbara 
Półgęsek,  radny  Michał  Okoniewski  oraz  radny  Marcin  Lewandowski  – 
usprawiedliwieni.

Przebieg  posiedzenia  protokołowała  Dorota  Kozłowska-Janiak  –  podinspektor
ds. obsługi Rady Miejskiej.

Ad. 1/
Otwarcie i stwierdzenie quorum

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy Romuald Rosiński, 
który  powitał  wszystkich  radnych  oraz  zaproszonych  gości.  Na  podstawie  listy 
obecności  stwierdził  obecność  11  radnych,  co  stanowi  quorum  i  obrady  są 
prawomocne.

Przewodniczący  Rady  Miejskiej  wnioskował  o  uzupełnienie  porządku  obrad
o rozpatrzenie projektów uchwał w sprawach: 
1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy na 2010r.,
2) zaciągnięcia pożyczki długoterminowej w 2010r. na zadanie pod nazwą „Poprawa 
infrastruktury  technicznej  związanej  z  zaopatrzeniem w wodę poprzez przebudowę 
stacji uzdatniania wody w Wielu oraz budowa wodociągów w Gminie Mrocza”,
3) zaciągnięcia pożyczki długoterminowej w 2010r. na zadanie pod nazwą „Budowa 
świetlic wiejskich w Matyldzinie i Wyrzy w Gminie Mrocza”.

Porządek obrad XLIV Sesji Rady Miejskiej w Mroczy został przyjęty jednogłośnie
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

Ad. 2/
Przyjęcie protokołu z obrad XLIII sesji

Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XLIII Sesji Rady Miejskiej bez 
odczytywania.  Protokół  ten  był  do  wglądu  w Biurze  Rady,  a  w  dniu  sesji  został 
wyłożony na sali obrad.
Radni nie wnieśli uwag.
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Głosowanie: 11 głosów za
0 głosów przeciw
0 głosów wstrzymujących

Protokół z XLIII Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.

Burmistrz  Miasta i  Gminy Mrocza oraz Przewodniczący Rady Miejskiej  w Mroczy  
wręczyli  pamiątkowy  grawerton  p.  Jarosławowi  Odrobińskiemu  –  Zastępcy 
Przewodniczącego Rady  Miejskiej  w Mroczy  za  działalność  społeczną kultywującą 
tradycje  oręża  polskiego  i  tradycje  wojskowe  na  terenie  Gminy  Mrocza,  który  ze  
względu  na  zobowiązania  zawodowe  nie  mógł  odebrać  w/w  nagrody  podczas  
Spotkania Noworocznego.

Ad. 3/
Informacja Burmistrza o realizacji uchwał podjętych na XLII i XLIII Sesji Rady 
Miejskiej oraz pracy w okresie międzysesyjnym

Informacje Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza: o realizacji uchwał podjętych na XLII
i  XLIII  Sesji  Rady  Miejskiej,  wydanych  zarządzeniach  oraz  pracy  w  okresie 
międzysesyjnym stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Ad. 4/
Interpelacje i zapytania

Radny Marcin Klebs: Panowie Burmistrzowie, Wysoka Rado. Zostałem przed sesją 
poproszony o interpelowanie w imieniu dyrekcji szkół, w szczególności Pan Janusz 
Paliwoda prosił mnie, który dzisiaj z przyczyn losowych nie mógł być na sesji aby 
poprosić  o  to,  żeby  zrobić  wszystko,  aby  od  poniedziałki  drogi,  wszystkie  ciągi 
komunikacyjne  po  których  poruszają  się  przewoźnicy,  którzy  dowożą  dzieci  do 
naszych szkół były przejezdne. Wiadomo, że w tym roku mamy wyjątkowo śnieżną 
zimę i organy gminne robią wszystko aby to jak najbardziej usprawniać. Wiadomo, 
kończą się ferie od poniedziałku. Niektóre drogi gruntowe w szczególności z tego co 
wiem od Witosławia przez Kaźmierzewo są trudne do przejazdu i  wiem, że to by 
mogło zaburzyć pracę niektórych szkół, w szczególności gimnazjum oraz szkoły w 
Witosławiu.  Bardzo  proszę  o  interwencję  nawet  w  stosunku  do  powiatu  i  dróg 
powiatowych, aby zrobić wszystko, żeby nie zaburzyło to pracy szkoły, bo wiadomo, 
że  wiąże  to  się  potem  z  problemami  odrobienia  zajęć  w  soboty  i  całej  pracy 
logistycznej aby to wszystko wykonać.
Sołtys Sołectwa Ostrowo – Jan Biliński: Co będzie się robić w Ostrowie? W Mroczy 
dużo się dzieje, robione są chodniki, w wioskach powstają świetlice. A w Ostrowie 
co? Wczoraj zgłaszałem do powiatu odśnieżanie. Nikt nie przyjechał.

Ad. 5/
Sprawozdanie z działalności stałych Komisji Rady Miejskiej w Mroczy za 2009r.
Sprawozdania z działalności stałych Komisji Rady Miejskiej w Mroczy za rok 2009 
stanowią załącznik do niniejszego protokołu.
Brak dyskusji nad sprawozdaniami.
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Ad.6/
Sprawozdanie  z  realizacji  „Programu  Profilaktyki  Uzależnień  dla  Miasta
i Gminy Mrocza na lata 2008 – 2012”
Radni  otrzymali  sprawozdanie  z  realizacji  „Programu  Profilaktyki  Uzależnień  dla 
Miasta i Gminy Mrocza na lata 2008 – 2012”  na piśmie.  Sprawozdanie to  stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.
Brak dyskusji nad sprawozdaniem.

Ad. 7/
Podjęcie uchwał w sprawach:

Projekty  wszystkich  uchwał  czyta  Zastępca  Przewodniczącego  Rady  Miejskiej
w Mroczy - Mieczysław Tarnolicki.

1) wyrażenia  zgody  na  przystąpienie  Gminy  Mrocza  w  partnerstwie
z Powiatem Nakielskim do realizacji projektu pn. „Profesjonalny samorząd” 
dofinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach 
Priorytetu  V  –  Dobre  rządzenie,  Działanie  5.2  –  Wzmocnienie  potencjału 
administracji samorządowej, Poddziałanie 5.2.1 – Modernizacja zarządzania w 
administracji samorządowej Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki
Brak dyskusji nad uchwałą.

   Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/1/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

2)  przystąpienia  do  sporządzenia  miejscowych  planów  zagospodarowania 
przestrzennego na terenie Miasta i Gminy Mrocza
Brak dyskusji nad uchwałą.

   Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/2/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

3) zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady Miejskiej w Mroczy oraz 
planów kontroli Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Mroczy na rok  2010
Brak dyskusji nad uchwałą.

Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/3/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
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4) w  sprawie  ustalenia  opłaty  za  świadczenia  przekraczające  podstawę 
programową wychowania przedszkolnego w Przedszkolu Miejskim w Mroczy

Zastępca  Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Piotr  Hemerling: Panie 
Przewodniczący, Panie i Panowie Radni, Szanowni Państwo. Ponownie wprowadzamy 
pod  obrady  Wysokiej  Rady  projekt  uchwały  dotyczącej  uchwalenia  opłaty  za 
świadczenia  przekraczające  podstawę  programową  wychowania  przedszkolnego
w  Przedszkolu  Miejskim  w  Mroczy.  Podtrzymujemy  nasze  pierwotne  stanowisko 
wyrażone  podczas  ubiegłej  sesji  Rady  Miejskiej,  z  tą  różnicą,  że  uwzględniając 
Państwa Radnych sugestie dokonaliśmy pewnej analizy sytuacji w przedszkolu pod 
względem mnogości dzieci z jednej rodziny w przedszkolu i proponujemy w związku 
z tym wprowadzenie w § 3 punktu 2, który został zacytowany podczas czytania całej 
uchwały. Nic więcej do dodania w tej sprawie nie mamy i prosimy Państwa Radnych
o rozpatrzenie tejże uchwały.
Radny  Arkadiusz  Lange:  Panie  Przewodniczący,  Wysoka  Rado,  Panowie 
Burmistrzowie. Ja tylko króciutko, bo myślę, że wszystko już zostało powiedziane. 
Pozwolę sobie zgłosić swoją propozycję zmian w tej uchwale. 
Działając w oparciu o statut i regulamin Rady Miejskiej w Mroczy chciałbym zgłosić 
poprawki  do  projektu  uchwały  w  sprawie  ustalenia  opłaty  za  świadczenia 
przekraczające  podstawę  programową  wychowania  przedszkolnego  w  Przedszkolu 
Miejskim w Mroczy. Wnoszę o zmianę następujących zapisów:
„§  3.1. Za  pobyt  ponad  5  godzin  dziennie  i  za  świadczenia  wykraczające  ponad 
podstawę programową wychowania przedszkolnego, o których mowa w § 2 ustala się 
opłatę w wysokości 90,00 zł miesięcznie. 
2. Opłatę za świadczenie przedszkola określone w § 2 może zostać obniżone o 50%:

a)  na  kolejne  dziecko z  jednej  rodziny  pod warunkiem,  że  dochód ustalony na
1 osobę w rodzinie nie przekracza dochodu uprawniającego do pobierania zasiłku 
rodzinnego zgodnie z ustawą z dnia 28 listopada 2003. o świadczeniach rodzinnych 
(Dz. U. Nr 228 poz. 2255 z późn. zm.). Podstawą obniżenia opłaty jest przedłożenie 
przez zainteresowanego decyzji potwierdzającej pobieranie zasiłku rodzinnego;
b)  na  dziecko  posiadające  orzeczenie  o  niepełnosprawności  wydane  przez 
Powiatowy zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności.”

Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy – Romuald Rosiński: Rozumiem, że to 
jest wniosek formalny. Czy można rozszerzyć motywację? To jest wniosek formalny, 
więc należy umotywować.
Radny Arkadiusz Lange: Uzasadnienie jest takie jakie podnosiłem na poprzedniej 
sesji  30  grudnia  2009r.  Kwestia  § 3  ust.  1  dotyczącego  stawki  opłaty  za  pobyt
w przedszkolu, bo tutaj nie doszliśmy do konsensusu, ani na posiedzeniach komisji, 
ani na poprzedniej sesji. Moim zdaniem ta podwyżka jest zbyt wysoka, ona przekracza 
60% obecnie obowiązującej stawki. Proponuję podwyżkę 30% ze ścieżką dojścia w 
przyszłym roku, oczywiście to już kwestia podjęcia kolejnej dyskusji przez nową radę. 
Natomiast  ust.  2  dotyczy  pewnych  działań  osłonowych  wobec  tych  rodzin,  które 
rzeczywiście mają 2 i więcej dzieci w przedszkolu. Problem ten dotyczy tylko rodzin, 
które posiadają 2 dzieci, bo chyba 3 nie mamy z tego co pamiętam w przedszkolu. Ten 
ukłon  zrobiony  w  projekcie  przedstawionym  przez  projektodawców  tej  uchwały 
moim zdaniem jest zbyt skromny, tak naprawdę jest to zapis pusty, bez pokrycia w 
bieżącej sytuacji. Dlatego też uważam, że podtrzymując pewne sugestie p. Burmistrza 
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podjęte na komisji  dotyczące pewnego progu dochodowego przy ocenie zasadności 
udzielania  tej  zniżki  pozwoliłem  sobie  taki  zapis  wprowadzić,  żeby  ta  decyzja  o 
świadczeniach rodzinnych była wyznacznikiem uprawniającym do uzyskania zniżki 
przy kolejnym dziecku. Myślę, że na dziecko z orzeczeniem o niepełnosprawności nie 
trzeba niczego dodawać.
Sekretarz Miasta i  Gminy Mrocza – Stefan Kubicki: Szanowni Państwo Radni. 
Gdyby miało się  stać  tak,  że  Państwo by przegłosowali  wniosek złożony przez  p. 
Radnego Langego to nie może być takie sformułowanie, którego Pan użył „może być 
obniżone”, bo to słowo „może być obniżone” to kto ma o tym zdecydować. Dążę do 
tego żeby były jasne, czytelne zapisy. „Obniża się” to jest czytelne.
Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza – Piotr Hemerling: Ja jeszcze jedno 
pytanie merytoryczne. Jeśli Pan Przewodniczący pozwoli, zwrócę się do p. Dyrektor 
przedszkola. Pani Dyrektor czy w tej w chwili są osoby, jeśli chodzi o wychowanków 
przedszkola z orzeczeniem niepełnosprawności? 
Dyrektor Przedszkola Miejskiego w Mroczy – Grażyna Stachowska: W tej chwili 
nie mamy.
Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza – Piotr Hemerling: To tak ad vocem 
mówienia przez p. Radnego o podejmowaniu uchwały na wyrost jeśli chodzi o liczbę 3 
dzieci.  Tutaj  też  jest  pewna  ponadczasowa  uchwała  i  tu  jeśli  chodzi
o niepełnosprawność możemy to w takich kategoriach traktować. 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy – Romuald Rosiński: Co na ten temat 
powie Komisja Budżetu?
Przewodniczący  Komisji  Budżetu,  Infrastruktury  Gospodarczej  i  Rolnictwa  – 
Janusz  Heymann: Panie  Przewodniczący,  Szanowni  Radni.  Komisja  długo 
obradowała  na  ten  temat,  na  posiedzeniu  komisji  nie  doszliśmy   do  wspólnego 
porozumienia. Myślę, że nie ma tutaj sensu roztrząsania w szczegółach tego projektu. 
Komisja na swym posiedzeniu przegłosowała stosunkiem głosów 4:1 projekt w wersji 
pierwotnej. 
Radny Arkadiusz Lange:  Panie Sekretarzu, żeby tutaj był porządek prawny, czyli 
rozumiem, że zapis § 3 pkt. 1 powinien brzmieć „za pobyt ponad 5 godzin dziennie i 
za  świadczenia  wykraczające  ponad  podstawę  programową  wychowania 
przedszkolnego,  o  których  mowa  w  §  2  obniża  się  opłatę  do  kwoty  90,00  zł 
miesięcznie. Tutaj się poprawiam.
Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza – Stefan Kubicki: Panie radny Lange ustala się, 
bo jeszcze nie ma. Pan zgłasza wniosek formalny, że ustala się opłatę w wysokości 90 
zł, ale w następnym ustępie miał Pan, że „może być obniżona”.
Radny Arkadiusz Lange: Tak, może być obniżona.
Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza – Stefan Kubicki: „Obniża się”, nie „może być”.
Radny Arkadiusz Lange: Może być, bo tutaj warunkowane to jest musi być decyzja 
o zasiłku rodzinnym.
Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza – Stefan Kubicki: Chodzi tylko o sformułowanie 
„obniża się w przypadku”, bo może wcale nie oznacza, że musi. 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy – Romuald Rosiński: Ja wciąż jednego 
tak do końca nie wiem. Pani Dyrektor, jakie to ma skutki prawne, te nowe kwoty dla 
budżetu i  przy tych zapisach przedszkole będzie mogło funkcjonować płynnie pod 
względem finansowym?
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Radny  Arkadiusz  Lange: Wyprzedzając  odpowiedź  Pani  Dyrektor.  Budżet 
przedszkola  został  przyjęty  i  te  środki,  które  byśmy teraz  przyjęli,  one zwiększają 
budżet przedszkola, a nie go obniżają. Przyjmując uchwałę budżetową w 2009r. na 
sesji 18 grudnia przyjęliśmy budżet przedszkola i ewentualnie podniesienie tej stawki 
opłaty, do 90zł czy 113zł spowoduje zwiększenie środków do dyspozycji przedszkola 
czy  generalnie  będących  w  gestii  budżetu  oświatowego.  Myślę,  że  nie  ma  to 
bezpośredniego wpływu na ten budżet, który przyjęliśmy 18 grudnia 2009r. dotyczący 
roku 2010.
Dyrektor Przedszkola Miejskiego w Mroczy – Grażyna Stachowska: Do budżetu 
była wzięta stawka 70 zł. Na ten moment ona wystarcza, jednak nie pokrywa pełnego 
zapotrzebowania.  Te  113  zł  to  są  płace,  pochodne  i  połowa  rzeczówki  dotyczące 
pobytu ponad 5 godzin.
Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza – Piotr Hemerling: Odpowiedź Pani 
Dyrektor nie może być inna. Pani Dyrektor dokonała pewnego wyliczenia faktycznie 
ponoszonych  kosztów  na  realizację  procesu  dydaktyczno  –  wychowawczego  w 
przedszkolu. Pani Dyrektor, powiem kolokwialnie, nie obchodzi czy to są pieniądze 
pochodzące od rodziców, z opłaty czesnego,  czy to są pieniądze stanowione przez 
Państwa  radnych  w  budżecie.  Koszt  jest  ten  sam  czy  płacony  przez  rodzica  czy 
dofinansowany ze środków budżetu gminy. Pan radny Lange słusznie stwierdził, że te 
środki w tym roku, jeśli one będą wpływały, to będzie to wartość dodana. Natomiast w 
przyszłym roku budżetowym, jeśli będzie ta stanowiona dzisiaj wartość zawarta w tej 
uchwale, 113 zł, to powiedzmy o tą wartość zmniejszy się w przyszłym roku to co 
gmina dokłada do przedszkola.  To tak na skróty, bo oczywiście  proces tworzenia 
budżetu jest bardziej złożony. To wcale nie jest tak, że w sposób bezpośredni budżet 
przedszkola się zwiększy.
Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy – Romuald Rosiński: Radny A. Lange 
zgłosił wniosek formalny o następującej treści: 
„§  3.1. Za  pobyt  ponad  5  godzin  dziennie  i  za  świadczenia  wykraczające  ponad 
podstawę programową wychowania przedszkolnego, o których mowa w § 2 ustala się 
opłatę w wysokości 90,00 zł miesięcznie. 
2. Wysokość opłaty za świadczenie przedszkola określone w  § 2 obniża się o 50%
w przypadku:

a) na kolejne dziecko z jednej rodziny pod warunkiem, że dochód ustalony na 1 
osobę w rodzinie  nie  przekracza dochodu uprawniającego do pobierania  zasiłku 
rodzinnego  zgodnie  z  ustawą  z  dnia  28  listopada  2003r.  o  świadczeniach 
rodzinnych (Dz. U. Nr 228 poz. 2255 z późn. zm.). Podstawą obniżenia opłaty jest 
przedłożenie  przez  zainteresowanego  decyzji  potwierdzającej  pobieranie  zasiłku 
rodzinnego;
b)  na  dziecko  posiadające  orzeczenie  o  niepełnosprawności  wydane  przez 
Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności.”

Głosowanie wniosku zgłoszonego przez radnego Arkadiusza Lange:
2 głosy za,
7 głosów przeciw,
2 głosy wstrzymujące się

Wniosek nie został przyjęty.
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Głosowanie uchwały w pierwotnej treści :   9 głosów za,
           2 głosy przeciw,
                     0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr XLIV/4/10  została przyjęta 9 głosami „za” przy 2 głosach sprzeciwu
i stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

5)  zmiany załącznika nr 9, 12, 13, 16, 17 oraz 20 do Uchwały Nr VII/14/07 
Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  30  marca  2007  r.  w  sprawie  przyjęcia 
Wieloletniego Planu Inwestycyjnego Gminy Mrocza na lata 2007 – 2015
Brak dyskusji nad uchwałą.

Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/5/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

6)  zmiany Załącznika Nr 1 i  2  do „Programu Profilaktyki  Uzależnień dla 
Miasta i Gminy Mrocza na lata 2008 – 2012”
Brak dyskusji nad uchwałą.

Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/6/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

PRZERWA 12.00 – 12.15

7) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2010r.
Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska. 

Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 11 głosów za,

  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/7/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

8) zaciągnięcia  pożyczki  długoterminowej  w 2010r.  na  zadanie  pod nazwą 
„Poprawa  infrastruktury  technicznej  związanej  z  zaopatrzeniem  w  wodę 
poprzez  przebudowę  stacji  uzdatniania  wody  w  Wielu  oraz  budowa 
wodociągów w Gminie Mrocza”

Skarbnik  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Bożena  Brzezińska:  To  zadanie  zostało 
rozpisane  na  dwa  lata.  Dostaliśmy  dofinansowanie,  na  ten  rok  przypada  kwota 
2.610.000  zł,  w tym pożyczka na kwotę  500.000 zł.  Pozostałe źródło finansowania 
tego zadania to środki UE-RPO do wysokości 1.790.000 zł oraz środki z dochodów 
własnych Gminy 320.000 zł. 
Brak dyskusji nad uchwałą.
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Głosowanie: 11 głosów za,
  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/8/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

9)  zaciągnięcia  pożyczki  długoterminowej  w 2010r.  na  zadanie  pod nazwą 
„Budowa świetlic wiejskich w Matyldzinie i Wyrzy w Gminie Mrocza”

Skarbnik Miasta i Gminy Mrocza – Bożena Brzezińska: Błąd techniczny w tytule, 
powinno  być  „kredytu  długoterminowego”.  Zadanie  finansowane  jest  w  ramach 
planowanego deficytu budżetowego, tj. kredytem w wysokości 300.000 zł, środki UE - 
w wysokości 400.000 zł oraz z dochodów własnych 20.000 zł.
Brak dyskusji nad uchwałą.
Głosowanie: 11 głosów za,

  0 głosów przeciw,
  0 głosów wstrzymujących

Uchwała  Nr  XLIV/9/10  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.

Ad. 8/
Odpowiedzi na interpelacje i wnioski 
Odpowiedzi na interpelacje i zapytania zadane w punkcie 4 porządku obrad udzielił  
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza Wiesław Gozdek oraz Zastępca Burmistrza Miasta
i Gminy Mrocza Piotr Hemmerling

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza Wiesław Gozdek
Odpowiedź Sołtysowi sołectwa Ostrowo – Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo. 
Oczywiście wszystkie sprawy, które uznaliśmy, aby były przedmiotem realizacyjnym 
w najbliższych latach są uwzględnione w Wieloletnim Planie Inwestycyjnym. To co 
się stanie najszybciej to jest sprawa budowy wodociągu, która już została przesądzona, 
ponieważ Pani Skarbnik wcześniej mówiła i te uchwały, które dzisiaj wywoływaliśmy 
w tym pakiecie  realizowanych  zadań  jest  również  wodociąg  Mroczy  do  Ostrowa, 
łączący  z  Drzewianowem.  Przygotowujemy  w  tej  chwili  projekt  dokumentacji 
technicznej również na sieć kanalizacyjną, ciśnieniowa i grawitacyjną w tym samym 
odcinku no i świetlica wiejska. W tym roku nie, ale myślę, że w najbliższych latach 
będziemy robili, bo Ostrowo zostało jako ostatnie. Tam był problem z działką, ale już 
ta działkę mamy, więc myślę, że w najbliższych latach te inwestycje będą dla Ostrowa 
robione. Oczywiście społeczeństwo Ostrowa ma rację, bo przez wiele lat tak naprawdę 
nic nie zostało zrobione. W innych sołectwach wiele rzeczy inwestycyjnych się działo, 
a tutaj akurat nie.
Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza – Piotr Hemerling:
Odpowiedź radnemu Marcinowi Klebsowi – Panie Przewodniczący, Panie i Panowie 
Radni. Problem jest palący, mówiąc w przenośni i mroźny, śnieżny bardziej dosłownie 
go traktując. Sam doświadczyłem wczoraj stojąc prawie 3 godziny w korku niedaleko 
Chrząstowa.  Część z obecnych na tej  sali  również tą wątpliwą przyjemność miała, 
więc proszę zwrócić uwagę, że problem niedrożności dróg, to nie jest tylko problem 
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lokalnych, gminnych dróg, ale problem również tych wyższych kategorii jeśli chodzi o 
drogi powiatowe, wojewódzkie, a nawet i drogi krajowe. Z czego to wynika? Dzisiaj 
rano z Panem Burmistrzem i z Panem Sekretarzem analizowaliśmy sytuację na terenie 
naszej  gminy  i  nie  tylko.  Uważam,  że  główny  problem  dotyczy  tego,  że
z  zakontraktowanych  przez  samorządy  poszczególnych  usług,  jeśli  chodzi
o  odśnieżanie,  posypywanie  itd.,  to  korzysta  się  z  taboru,  który  jest  wyłaniany
w drodze przetargów. Startują te same podmioty i w drogach krajowych, i w drogach 
wojewódzkich, w drogach powiatowych, wreszcie korzystamy w drogach gminnych. 
Nie mają na tyle taboru, żeby od razu we wszystkich płaszczyznach ruszyć. Jest pewna 
ustalona kolejność: najpierw odśnieża się drogi krajowe, wojewódzkie, powiatowe. Na 
tym najniższym poziomie drogi lokalne być może szybciej, bo my sami korzystamy 
również z lokalnych sił, które są kierowane w sposób bezpośredni przez kierownika 
Referatu Rolnictwa, któremu drogi podlegają. Mamy to 160 km dróg to fizycznie nie 
jest  możliwe,  żeby  w  czasie  rzeczywistym te  drogi  były  natychmiast  odśnieżone. 
Niestety jest to sytuacja nadzwyczajna i tutaj nie ma się co na rzeczywistość obrażać, 
nieraz trzeba, może nie będzie to zbyt popularne co powiem w tej chwili,  samemu 
rękawy  zakasać  lokalnie  spróbować  tą  awaryjną  sytuację  ratować.  Jest  to  zadanie 
niezwykle trudne i niezwykle kosztowne, bo to, że ktoś odśnieża, a za chwilę zasypie, 
to są z tego tytułu ponoszone określone koszty. Pamiętam swego czasu, pewnej zimy, 
jeszcze jak w powiecie pracowałem to jeden dzień odśnieżania, jak były takie ciężkie 
chwile,  to  kosztował  budżet  ok.  50  tys.  zł.  Jeden  dzień,  a  jak  takich  dni  jest 
wielokrotność to możecie sobie Państwo wyobrazić jakie to są koszty. Wiem, że to 
nikogo nie obchodzi, każdy chce dojechać, wszyscy mówią: płacimy podatki. Dzisiaj 
rano  rozmawiałem z  dyżurnym Zarządu Dróg Powiatowych,  ponieważ  wiele  dróg 
powiatowych  w  naszej  gminie  jest  niedrożna  w  ogóle  i  to  konwencjonalnymi 
metodami  tego  się  nie  da  rozepchać.  Tam  musiały  przyjechać  koparki.  Jak 
rozmawiałem  była  to  godzina  8.30  to  dyżurny  poinformował  mnie,  że  na  drogi
w  rejonie  Jeziorek  Zabartowskich,  Rajgrodu,  Kaźmierzewa  zostały  skierowane 
koparki, które w ciągu 15 minut miały tam dotrzeć. Nie wiem czy sołtysi potwierdzą, 
że się tam jakieś środki pojawiły do odśnieżania. Po sesji zadzwonię do dyżurnego
i sprawdzę, ale tu jednoznacznej odpowiedzi, że do wieczora wszystko będzie drożne 
nie będzie. Staramy się. Wczoraj jak stałem w tym korku to naszła mnie wątpliwość 
czy  wszyscy  wiedzą,  że  taki  potężny  zator  powstał  na  drodze  wojewódzkiej. 
Zadzwoniłem na numer 112, w Nakle dyżurny Policji odebrał i oczywiście wiedzą, 
podejmują te działania, ale zanim dotrą siły i środki to ludzie tam stojący dzwonili już 
o pomoc, bo im się kończyło paliwo w samochodach i istniało niebezpieczeństwo, że 
mogą tam zamarznąć. Dyżurny również apelował, prosił żebyśmy w gminie podjęli 
starania, żeby herbatę dowieźć ludziom tam uwięzionym, ale na szczęście za pół czy 
za godzinę cała  kawalkada ruszyła.  To są  traumatyczne przeżycia,  ale  widzicie na 
drodze wojewódzkiej, niby drugiej w kolejności zimowego utrzymania. Możemy tylko 
Proszę Państwa, apelować o waszą cierpliwość. Dotrą tam siły do odśnieżania, ale nie 
wiem kiedy i apel również do Państwa, żeby w miarę posiadanych środków własnych 
spróbować również włączyć się w ten proces. Jak sami sobie nie pomożemy, no to 
oczekiwać  możemy  nieraz  bardzo  długo.  To  jest  sytuacja  nadzwyczajna.  U  nas
w gminie działa Centrum Zarządzania Kryzysowego, bo to oczywiście trzeba uznać 
jako sytuację kryzysową. Cały czas Pan Paradowski czuwa, monitoruje sytuację na 
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terenie  gminy.  Podaje  teraz  numer  jego  telefonu  w  razie  powstania  sytuacji 
kryzysowej: 509 848 218. W przypadku sytuacji, którą uważacie za kryzysową proszę 
się zwracać. Będziemy się starali pomóc. Wczoraj na przykład karetka wypadkowa 
naszego pogotowia musiała być odkopywana przez strażaków, ponieważ na wezwanie 
do  zawału  serca  w  Białowieży  nie  mogli  dojechać.  To  są  już  naprawdę  sytuacje 
kryzysowe.  Po to  są  nasi  strażacy,  żeby w sytuacjach kryzysowych właśnie w ten 
sposób  reagować.  Sytuacja  taka  jest  nie  tylko  w  gminie  Mrocza,  bo  tam  gdzie 
mieszkam jest tak samo.
Radny  Marcin  Klebs: Panie  Burmistrzu,  pytanie  dotyczyło  główne  szkoły.  Czy
w  związku  z  tą  sytuacją  kryzysową  będą  podejmowane  kroki  na  linii  organ 
prowadzący a szkoły, w celu może nawet ekstremalnych sytuacji typu zawieszenie 
lekcji na początku tygodnia, o ile sytuacja się nie zmieni, bo jeszcze trochę czasu jest 
do poniedziałku. Dyrektorom chodziło to żeby zrobić wszystko, aby te drogi dowozu 
szkolnego  udrożnić,  by  to  dodatkowo  nie  zaburzyło  pracy  placówek  szkolnych, 
głównie Witosław i gimnazjum w Mroczy.
Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza – Piotr Hemerling:  Panie Radny, 
odpowiadając na Pana pytanie chcę powiedzieć tak: zaocznie nie będziemy stosowali 
żadnych nadzwyczajnych środków. W tej chwili robimy wszystko, żeby te drogi były 
przejezdne. Jeśli w poniedziałek państwo dyrektorzy stwierdzą, że absencja jest na tyle 
duża  i  jest  to  spowodowane  niemożnością  dotarcia  do  szkoły,  to  będziemy 
podejmowali decyzje odpowiednie w tym zakresie. Natomiast dzisiaj żadnych decyzji 
w tym zakresie nie będzie. Jeśli będą niezbędne to takowe zapadną, ale dopiero na 
wniosek dyrektorów szkół, gdyby wymagała tego sytuacja.

Ad. 9/
Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia

Zastępca Przewodniczącego Rady Miejskiej w Mroczy – Jarosław Odrobiński: 
Panie  Przewodniczący,  Szanowni  Panowie  Radni,  Szanowni  Państwo.  Panie 
Burmistrzu,  kontynuując  temat  sytuacji  kryzysowej  mam  pytanie  w  imieniu 
mieszkańców ul. Kościuszki, szczególnie tych, którzy są w tym wąskim gardle ulicy 
chodników. Mieszkańcy odśnieżają chodnik, radzą sobie z tym znakomicie, ale jest 
problem z tym śniegiem, zwałami śniegu, które leżą i są siedziska, gdzie oni śniegu 
nie  mają  własnymi  siłami  gdzie  usunąć.  Czy  jest  szansa  w najbliższym czasie  na 
systematyczne usuwanie tego śniegu, bo z prognoz długoterminowych wynika, że ten 
śnieg będzie jeszcze zalegał. Czy takie szanse istnieją. Wiem, że to jest kosztowna 
sprawa, duże środki finansowe na to idą. Czy jest tego typu szansa?
Sołtys  sołectwa  Kaźmierzewo  –  Kazimierz  Musiał: Panowie  Burmistrzowie, 
Szanowni Radni. Chciałem zwrócić uwagę na odśnieżanie dróg. Mi się wydaje, że sam 
początek  odśnieżania  jest  nie  tak  robiony,  bo  nie  mamy  takiego  sprzętu.  To  jest 
uciążliwe i kosztowne. Wczoraj jeździłem z p. Wiśniewskim, on ma spych i to zrobił 
dobrze, ale co z tego, że dzisiaj zawiało i jest to samo. Należy rozgarnąć całość, a nie 
robić koryto. My w Kaźmierzewie sami też wiele robimy.
Sołtys sołectwa Wyrza – Henryk Kwissa: Panowie Burmistrzowie, Szanowni Radni. 
Chciałem powiedzieć, że we Wyrzy nie jest tak źle z odśnieżaniem. P. Różański ma 
duży sprzęt, nie wiem, sam od siebie chyba to robi.
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Sołtys sołectwa Jeziorki Zabartowskie – Szczepan Lach: Panowie Burmistrzowie, 
Szanowni Radni. Była podjęta uchwała w sprawie WPI, mnie interesuje załącznik 13, 
bo chodzi o drogi. Radni obradują na komisjach, a na sesji jest tylko odczytane i nic 
nie wiemy. Nie wiadomo co potem mówić na zebraniach.
Burmistrz  Miasta i  Gminy Mrocza – Wiesław Gozdek:  Szanowni Państwo.  Jak 
widzicie zima nas trochę zaskoczyła.  Przez wiele lat  nie byliśmy przygotowani do 
takiej sytuacji, kilka dni opadów, nie radzimy sobie z tym. 
Sprawa Kościuszki. Chcę przypomnieć, ze to jest określone ustawą, że jeżeli chodnik 
przylega  do  posesji  to  nie  tylko  zamiatanie,  czyszczenie  i  odśnieżanie,  ale
i  zagospodarowanie  śniegu,  który  zalega,  czyli  każdy obywatel  na długości  swojej 
posesji ten śnieg powinien sprzątnąć, wywieźć, nie wiem, do Rokitki wrzucić. I tak 
wiele działań, całe centrum, ul. 5 stycznia były robione przez nas, ale my nie chcemy 
całego budżetu jaki mamy w tym roku na drogi skonsumować na koszty, które wiążą 
się z wywozem śniegu. To nie tylko w Mroczy, w wielu miastach ten problem się 
pojawia.  Co  możemy  to  robimy,  tam  gdzie  stwarza  to  określone  problemy 
komunikacyjne.  Dla  nas  też  jest  obawa  tego  typu,  że  cała  drożność  kanalizacji 
burzowej w wyniku tych silnych mrozów jest  zamrożona, bo tam się dostał  śnieg, 
woda, to zmarzło. Jeżeli przyjdą roztopy to w pierwszej kolejności zacznie topnieć to 
co na wierzchu, a to co w rurach po tygodniu, może dwóch. Powstania ogromna ilość 
nadmiaru wody, która nie będzie miała gdzie spłynąć, bo my nie mamy gruntowych 
dróg,  bo  mamy  wszystkie  utwardzone:  asfaltowe,  bitumiczne  i  drogi  z  kostką 
brukową.  Tego się  obawiam,  czy  my sobie  poradzimy później.  Zobaczymy,  jeżeli 
zbilansujemy środki, jeżeli nam środki na to pozwolą wobec powyższego coś musimy 
zrobić.  Naprawdę  jest  ogromna  ilość  śniegu  na  ulicach  i  poboczach.  Wczoraj 
przejechałem miasto, praktycznie miasto jest drożne we wszystkich ulicach. Bardzo 
ładnie ul.  Piotra  począwszy od skrzyżowania z ulicą Rzemieślniczą,  ale  widziałem 
mieszkańców sami  odgarniali  śnieg z  chodników.  Tutaj  chcę podziękować.  Proszę 
Państwa.  W  akcji  takiego  nagłego  zawirowania  my  nie  jesteśmy  instytucjonalnie,
sprzętowo i środkami finansowymi przygotowani do tego aby tak naprawdę wszystko 
z dnia na dzień było uporządkowane. Tym bardziej, że rano przejechał ciągnik, który 
udrożnił drogę, a za dwie godziny zwiewało z pól i na nowo narastało. Panie Sołtysie 
Musiał, zgadzam się z tym, tylko pytanie kto ma ten sprzęt mieć. Gminy? Nie, niech 
kupią  osoby  prywatne  siedzące  tutaj,  prowadzące  działalność  gospodarczą.  My
w ramach przetargu wyłonimy, bo proszę mi wierzyć, te ciągniczki małe, z którymi 
my mamy zawarte kontrakty w przetargach, one też nie są opłacalne. Jedzie na drogę
i pół dnia odśnieża jedną drogę, a godzina kosztuje 100 zł. Proszę sobie policzyć 160 
km dróg, kiedy to się stanie, że odśnieżymy, czyli wydajność sprzętu też byłaby dla 
nas takim sukcesem, bo mniej pieniędzy poszło by w czasie realizowania odśnieżania 
tych dróg. Przejechałby w jedną i drugą stronę, pół godziny i droga jest odśnieżona. 
Mamy to co mamy, musimy więc sobie z tym radzić. Chciałbym zachęcić wszystkich 
mieszkańców,  bo  to  też  świadczą  nam  rolnicy.  P.  Wiśniewski,  który  ma  z  nami 
podpisaną umowę jest rolnikiem. Ma duży ciągnik, do tego zrobił przód z możliwością 
manewru  tej  łychy  i  on  właściwie  to  rozpycha.  Jakby  się  trochę  rolnicy  włączyli
i  czekali  kiedy ten  śnieg  napada na  1,5 m,  bo  to  się  nie  dzieje  przez  5-10  minut
i  chociaż  czymś prowizorycznym rozepchnął  też  byłaby  inna  sytuacja.  Ale  dzisiaj 
oczekiwanie, to co mówił mój Zastępca, „bo my podatnicy”, ktoś mieszka kilometr 
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gdzieś  na  wybudowaniu,  no  trudno  tam  jest  droga  gminna,  ale  my  nie  jesteśmy
w stanie wszystkich rzeczy uporządkować. Gdyby rolnicy wsparli się, ja wiem , że to 
są koszty, ale czy aż na tyle duże, które nie pozwalają. Możemy ostatecznie zapłacić
z budżetu, ale ułatwiłoby to sytuację następstwa oczyszczania dróg, a nie czekać do 
metra, bo potem trzeba pół dnia poświęcić aby udrożnić tą drogę. O to apeluję do Pań
i  Panów  Sołtysów,  aby  rozmawiać,  będą  zebrania,  mam  nadzieję,  że  pogoda  się 
poprawi, nie będzie tak źle i sobie z tym poradzimy. Jeszcze odnośnie tego co Pan 
Klebs pytał.  Mam nadzieję,  że dzisiaj,  jutro i  pojutrze jakieś zamiecie i  śniegi  nie 
spadną.  Przynajmniej  takie są informacje synoptyków, że nic się  nie będzie działo
w tym zakresie, mają być tylko większe mrozy. Do soboty pracujemy, w niedziele 
pracujemy, cały czas nasz sprzęt pracuje i mam nadzieję, że przez te dwa i pół dnia 
udrożnimy te wszystkie drogi i zdecydowana większość dzieci zostanie dowieziona na 
zajęcia w poniedziałek.
Na koniec w kontekście uchwały, która tyle kontrowersji  i  emocji wzbudziła kilka 
informacji,  abyśmy  nabrali  przekonania  do  kilku  rzeczy.  Pani  Skarbnik  często
w  swoich  wystąpieniach  odnośnie  kształtowania  projektu  budżetu  mówi:  dochody
i rozchody, jak to się nie bilansuje możemy zaciągnąć pożyczkę, kredyt aby uzupełnić 
te  braki.  Jeżeli  nie  będzie  dochodów  to  nie  mogą  być  rozchody.  Stąd  też  nasze 
działanie uwzględniające aspekt daleko idącej socjalności, żeby nie obciążać naszego 
społeczeństwa,  ale  niektórych  rzeczy  nie  da  się  pominąć.  Dyskutowaliśmy,  czy 
rzeczywiście podwyższyć opłatę dla przedszkola czy nie. A już się pojawił problem 
dożywiania  dzieci  w  szkołach.  W  naszym  budżecie  zaplanowaliśmy  15  tys.  zł. 
Zgodnie z zasadami Wojewoda przyjął taką politykę, że to stanowi 40% , a on dołoży 
60%, czyli do 15 tys. zł Pan Wojewoda dołożył 22,5 tys. zł, to daje kwotę 37,5 tys. zł. 
W  świetle  wniosków,  które  zostały  złożone  kwalifikują  rodziców  do  wspierania
i  przyznania  pomocy  w  formie  dożywiania  dzieci  w  szkołach  na  30%  mieliśmy 
zabezpieczone  środki.  145  dzieci  powinniśmy  na  dzień  dzisiejszy  dożywiać.  Taką 
analizę  przeprowadziliśmy  przy  udziale  40%,  nasz  udział  powinien  być
w granicach 50 tys. zł, 60 tys. zł dokłada Wojewoda. O to chcemy zabiegać i musimy 
znowu poszukać te  właśnie  pieniądze i  właśnie  przesuwamy,  ciągle  kombinujemy. 
Trzeba też o tym trochę szerzej myśleć, bo to nie jest zła nasza polityka, mszczenie, 
nie  pójście  na  rękę  określonym grupom społecznym tylko  my  z  punktu  widzenia 
ekonomi i całego kształtowania potrzeb finansowych musimy szerzej na to spojrzeć. 
Tym bardziej,  że  w naszym budżecie  23 mln  zł  to  jest  utrzymanie  całego zasobu
z płacami, kosztami użytkowania całej infrastruktury, który szeroko rozumiany jest
w dyspozycji naszego samorządu.
Sołtys  sołectwa Kaźmierzewo –  Kazimierz  Musiał: W Kaźmierzewie  rolnicy  to 
robią, porobili prowizoryczne sprzęty. Są chętni do pomocy. 
Przewodniczący Rady Miejskiej – Romuald Rosiński: Jestem pod wrażeniem. Kto 
ogląda telewizję,  to widzi  co się  dzieje wokół.  Trzeba docenić Wielkopolskę, nasz 
region, ze tak sobie z tą zimą dajemy radę. W Niemczech po dwóch dniach zabrakło 
soli.  Ta  zima zmogła  nie  takie  potęgi  jak Polska,  tylko  o wiele  gorzej.  Polacy  są 
zahartowani na tyle, że sobie radzą. To raz, a druga sprawa, mamy jeszcze prąd, nie 
jest tak źle jeszcze. Rzeczywiście są problemy, ale wysiłek służ jest ogromny i myślę, 
że przetrzymamy tę zimę.
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Sołtys  sołectwa  Wiele  –  Marek  Wenerski:  Pan  Kałas  z  Białowieży  ma  bardzo 
porządny sprzęt. Jeśli by się do niego zwrócić, to na pewno by pomógł.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza  –  Wiesław  Gozdek: To  musi  stanąć  do 
przetargu. Takie są reguły.

Ad. 10/
Zakończenie obrad sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Mroczy -  Romuald Rosiński:  Następna sesja 
odbędzie  się  26  lutego  o  godz.  11.00.  Zamykam  XLIV  Sesję  Rady  Miejskiej
w Mroczy.

Na tym zakończyły się obrady XLIV Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

          Protokołowała            Przewodniczący obrad

 Dorota Kozłowska-Janiak               Romuald Rosiński
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